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De titel van je film kan al heel wat informatie bevatten over de inhoud van je film of een poëtische, metaforische omschrijving zijn die na afloop van de film pas zijn volledige betekenis krijgt. 





Voorbeeld 25 ways to quit smoking’ (Bill Plymton): Film toont letterlijk 25 (absurde, fantasievolle ) manieren om te stoppen met roken.


Goin’ home on the morning train (Stefan Vermeulen): Film begint met een man die de trein neemt. Door de titel weten wij dat hij op weg is naar huis. De titel is een onderdeel van de set up. De titel is gebaseerd op een blues nummer. De film gaat over een man die sterft maar nog even verder leeft en tenslotte toch besluit zijn dood te aanvaarden. Aan het eind van de film onthult de titel zijn ware betekenis, krijgt hij een meerwaarde. Het woord ‘Home’ staat (in de blues) symbool voor ‘naar de hemel te gaan’(sterven).
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Elk karakter heeft een motor nodig die voor de nodige conflicten zorgt waardoor  het karakter voortgedreven wordt om actie te ondernemen. Om dit te kunnen verwezenlijken is het nodig om voor je karakter de volgende onderdelen te bedenken: 


een karakter plotdoel


een karakter themadoel


een karakter situatie 


en een karakter plotevolutie 
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De protagonist is het hoofdpersonage van je film. Via hem wordt het verhaal verteld. Hij is degene waar je publiek zich mee identificeert en staat daarom voortdurend in het middelpunt van de acties. 


Het verhaal geeft de protagonist de kans om zijn of haar dilemma te overwinnen. 


De protagonist moet visueel en inhoudelijk zo gedefinieerd worden dat hij als persoon het verhaal vooruit helpt.
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De antagonist is de grootste kracht of het situatie waarmee de protagonist moet afrekenen gedurende de film. 


De keuze wie of wat in een film de rol van antagonist moet vervullen is meestal cruciaal, en dikwijls het moeilijkste proces. De protagonist kan pas schitteren in zijn rol als hij een waardige tegenstander heeft. Als het een zwakke tegenstander is, is de film zo afgelopen want de antagonist kan niet genoeg weerstand.bieden. Als de antagonist echter een sterkere tegenstander is die op het eerste zicht niet lijkt te verslaan, gaan we supporteren voor de protagonist. Als de protagonist op het einde erin slaagt de antagonist te overwinnen dan delen we mee in zijn overwinning. Let wel de antagonist alsook de protagonist mogen niet te sullig zijn. Ze moeten in staat geacht worden dat ze beide kans hebben op slagen.


In vele verhalen zijn de karakteristieken van de antagonist net het tegenovergestelde van de protagonist zijn karakteristieken. 


Voorbeeld: Goed staat tegenover slecht, klein tegenover groot, enkeling tegenover massa


De antagonist  kan echter ook een soort “tweeling”, “kopie” zijn van de protagonist, een concurrent, die naar hetzelfde streeft. 


De meest interessantste antagonist is dikwijls de protagonist zijn eigen natuur. Zijn angsten, zijn onvervulde verlangens, zijn fysieke beperkingen…


Hoe sterker de antagonist, hoe sterker het conflict zal zijn en hoe harder de protagonist moet “doorzetten” om zijn doel te kunnen bereiken.
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De nevenpersonages oftewel, WIE heb ik naast de protagonist en antagonist nodig om WAT te vertellen? 


Nevenpersonages hebben een eenvoudiger rol in het geheel. Dikwijls zijn het stereotypen wiens doel is gerelateerd aan het hoofdpersonage. 


Via hun acties, reacties en commentaren kunnen we meer informatie over de protagonist of de antagonist naar het publiek communiceren (Zoals hun gedachten, gevoelens, eventuele plannen…). De nevenpersonnages helpen de protagonist of antagonist zijn dramatisch doel te realiseren of vertoeven aan het begin van het verhaal in een gelijkaardige situatie. Ofwel “doen ze mee” om de protagonist of de antagonist te helpen zijn plot doel te realiseren en zijn ze dus handlangers (vrienden, vrouw, hond, assistent…). Ofwel “hinderen” ze de protagonist of de antagonist in zijn drang zijn doel te bereiken (angstige vrienden, bezorgde vrouw, domme hond, onhandige assistent, zoon, dochter…) waardoor deze genoodzaakt wordt een andere oplossing te zoeken. Ze zijn een uitstekend middel om een verhaal nog dramatischer maken.  


Voorbeeld: Een verhaal rond een vader die samen met zijn kind een berg gaat beklimmen heeft andere (meer) dramatische mogelijkheden dan als het verhaal enkel over de vader gaat die alleen een berg gaat beklimmen. Het kind kan in gevaar komen, gekwetst raken waardoor de vader andere keuzes moet maken. 


Let op! Beperk het aantal nevenpersonages in een kortfilm!
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KARAKTER PLOTDOEL = iets waar ons karakter EXTERN naar verlangt.


Voorbeeld : Hij verlangt ernaar het meisje van zijn dromen te versieren, de berg te beklimmen, een wereldhit te componeren, te stoppen met roken.


Het geeft hem een doel, iets dat hij wil verwezenlijken in de film en dwingt hem actie te ondernemen. Het karakter plot doel is duidelijk en dadelijk zichtbaar.





Het karakter plotdoel kan gedurende de film meermaals veranderen. Door de acties die van de protagonist  onderneemt kunnen nieuwe problemen, conflicten opduiken. Bv. eerst het karakter plot doel 'de berg beklimmen'. Na een val verandert het karakter plot doel in 'overleven'. Een karakter thema doel daarentegen  vernadert nooit.
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KARAKTER THEMADOEL = iets waar ons karakter INTERN behoefte aan heeft. 


Het karakter thema doel is de onbewuste, innerlijke behoefte die je karakter reeds heeft ontwikkeld of ontwikkelt door iets dat hem overkomt. Deze behoefte laat hem als karakter boven zichzelf uitgroeien en helpt hem zo bij het verwezenlijken van zijn karakter plot doel. 


Voorbeeld: Behoefte aan liefde, aan aandacht, aan rechtvaardigheid, aan gezelschap, aan rust, aan respetc, aan gezond te zijn.


Het thema doel begint het publiek dikwijls te zien nog voordat het karakter dat zelf doet, door wat het karakter overkomt, via zijn ACTIES en REACTIES, en wat hij leert in de loop van de film. Als karakters erin slagen te krijgen waarnaar ze naar verlangen - het karakter plot doel, dan krijgen ze dikwijls ook tegelijkertijd waar ze behoefte aan hebben - karakter thema doel. Behoeftes veranderen NOOIT in een film. Verlangens dikwijls wel! 


Voorbeeld: Een verliefd persoon kan bv. na het mislukken van een relatie ernaar verlangen om te sterven, terwijl waar hij of zij echt behoefte aan heeft nog steeds liefde is. Dezelfde behoefte die hij had van voor en tijdens de stuk gelopen relatie.





het karakter thema doel wordt meestal pas zichtbaar aan het eind van de film, bij de resolutie .
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Het karakter situatie heeft een belangrijke functie. Het zorgt er voor dat het karakter in conflict komt met zichzelf. Het is een beroep of een staat  van zijn waarin het karakter vertoefd waardoor het bereiken van zijn karakter thema doel bemoeilijkt wordt.


Voorbeeld: iemand die een loopwedstrijd wil winnen maar gehandicapt is, iemand die een meisje wil versieren maar te verlegen is, iemand die een zangwedstrijd wil winnen maar niet kan zingen


Het spreekt voor zich dat een gehandicapte jongeman meer moeite zal ondervinden om een loopwedstrijd te winnen als een gezonde tegenstander. Zeker als hij een ‘kunstbeen’ heeft. Deze tegenstellingen zorgen reeds voor het nodige conflict bij het karakter, zelfs als we zijn tegenstander(s) (antagonist) nog niet kennen.
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Karakter evolutie = hoe moet je karakter gedurende de film evolueren om zijn plot doel te kunnen verwezenlijken en het filmthema te tonen. 


Voorbeeld: 


Iemand die hoogtevrees heeft en een berg wil beklimmen zal  een manier  moeten vinden om zijn hoogtevrees te overwinnen als hij wil slagen (filmthema: waar een wil is, is een weg)


 Iemand die een klassieke zangwedstrijd wil winnen maar niet kan zingen zal zanglessen moeten volgen als zij wil slagen (filmthema: oefening baat kunst) .
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Karakter Resolutie oftewel hoe wil je dat het verhaal  afloopt voor je protagonist?  Enkele mogelijkheden:





De protagonist wint: Hij verwezenlijkt zijn karakter thema doel.


Hij verliest maar haalt een morele overwinning: Hij verwezenlijkt zijn karakter thema doel maar slaagt er niet in zijn karakter plot doel te verwezenlijken. Bijvoorbeeld: Thelma & Louise: ze geraken niet in Mexico maar door  te kiezen om te sterven krijgen ze toch hun ‘vrijheid’.


De protagonist tekent zijn eigen ondergang: hij verwezenlijkt zijn karakter plot doel en thema doel maar er zijn complicaties (Frankenstein, zijn creatie wordt zijn eigen ondergang) 





Hij verliest zonder te leren:  hij verwezenlijkt zijn karakter plot doel en thema doel niet omdat de acties die hij onderneemt hem niet in staat stellen ze ooit te verwezenlijken en hij dat weigert in te zien…maar het publiek leert wél de les





Bijvoorbeeld.een man wil de liefde winnen van de vrouw van zijn dromen, hij ontvoert haar en dwingt haar hem lief te hebben. Door de situatie waarin  de vrouw vertoeft kan ze nooit van hem liefhebben zoals hij dat wilt.
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In elk drama is het belangrijkste conflict het “gevecht” tussen de protagonist en de antagonist. Hoe meer er op het “spel” staat, hoe dramatischer het conflict zal zijn. Zonder conflict GEEN drama. Dit betekent niet dat elke film een actie film moet zijn vol gevechtsscènes en duels. Het “gevecht” kan ook subtiel zijn. (Bv. een innerlijke strijd). Al naar gelang het soort genre film dat men wil vertellen.


Mogelijke conflicten


Mens tegen mens: concurrent, misdadiger, echtgenoot,...	


Mens tegen natuur: storm, ouderdom, zwaartekracht, hitte, koude,..	


Mens tegen creatie: computer, robot, huis, auto, TV-toestel,..	


Mens tegen zichzelf*: innerlijke angsten, verdriet, verslaving,...


Het Mens tegen zichzelf conflict is altijd aanwezig in je film! Dit conflict zorgt ervoor dat je personage “menselijker” wordt en niet een soort emotieloze pop - die - aan - touwtjes- hangt blijft. Dit conflict kan op zich voldoende zijn voor een verhaal, maar meestal wordt het gebruikt in combinatie met één van de andere conflictvormen.
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Het thema van een film is de onuitgesproken morele boodschap, onderliggende essentie of diepere betekenis van de film. 


De omschrijving van een filmthema bevat meestal een soort evolutie zoals bv. “Hebzucht leidt naar corruptie, egoïsme leidt tot eenzaamheid, liefde maakt blind”. Of een algemeen onderwerp omschreven in één woord, zoals bv.vergiffenis, racisme, luchtvervuiling...


Een thema mag niet aan de toeschouwer opgedrongen worden! Het moet onzichtbaar blijven en zo gebracht worden, dat het publiek aan het eind van de film denkt dat ze het zelf bedacht hebben.


 Zie bijvoorbeeld de cartoon van Zak met als thema de opwarming van de aarde. Het thema wordt niet letterlijk aan ons medegedeeld. We vullen het zelf in aan de hand van de context.


 �De bruikbaarste thema’s, die het snelst een verhaal genereren komen uit je eigen emoties, ervaringen en inzichten voort. Ontwikkel echter slechts één thema per film! Meerdere thema’s zitten elkaar in de weg in een narratieve vertelling! Ze veroorzaken verwarring en resulteren in een film die zegt ‘de maker weet niet van welk hout pijlen te maken‘ . 


Thema is altijd aanwezig in een film! Zelfs als je in eerste instantie niet weet waar je film over gaat of zal gaan. Vroeg of laat zal er een thema boven water MOETEN komen. Het thema is namelijk de onzichtbare kracht van je film, maakt je film zinvol en maakt het geheel sterker. 
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